

Е. А. БОКАРЕВ и Б. А. СЕРЕБРЕННИКОВ

СТАЛИН — ВЕЛИКИЙ ПРОДОЛЖАТЕЛЬ ДЕЛА ЛЕНИНА

21 декабря 1954 г. исполняется семьдесят пять лет со дня рождения Иосифа Виссарионовича Сталина, великого продолжателя дела Ленина.

И. В. Сталин всю свою жизнь отдал борьбе за свободу и счастье трудового народа. С 15-летнего возраста он установил связь с подпольными марксистскими группами, и с тех пор вся деятельность И. В. Сталина была связана с рабочим классом, его боевой, революционной партией. Верный последователь великого учения Маркса — Энгельса — Ленина, И. В. Сталин посвятил свою жизнь борьбе за социализм.

Возникновение марксизма было коренным революционным переворотом в истории рабочего движения, превратившим социализм из утопии в науку. Маркс и Энгельс вооружили рабочий класс единственно научным мировоззрением — диалектическим материализмом. Метафизическому, антиисторическому подходу к человеческому обществу они противопоставили подлинно историческое понимание общественного развития. Глубоко изучив экономику капиталистического общества, Маркс открыл законы возникновения, развития и гибели капитализма и обосновал историческую миссию пролетариата как могильщика капитализма и создателя нового, социалистического общества.

Марксизм, являясь по самому своему существу творческим учением, непрерывно развивается и обогащается на основе нового опыта революционного движения и новых успехов в развитии науки. Учение Маркса и Энгельса получило дальнейшее развитие в трудах В. И. Ленина. Обобщив в своем гениальном философском произведении «Материализм и эмпириокритицизм» самое существенное из того, что было приобретено наукой за период после смерти Энгельса, Ленин отстоял революционное учение марксизма от ревизионистских и оппортунистических извращений. Исходя из опыта классовой борьбы пролетариата в эпоху империализма и пролетарских революций, он поднял марксизм на новую, высшую ступень. Ленин обогатил марксистскую теорию исследованием империализма как последней, монополистической, фазы капитализма. На основе изучения исторического опыта Великой Октябрьской социалистической революции и социалистического строительства в СССР Ленин дал глубокий анализ законов социалистического преобразования общества, разработал выдвинутую им еще в годы первой мировой войны теорию о возможности построения социализма в одной стране и наметил конкретные пути экономической политики в переходный период от капитализма к социализму. Глубоко проанализировав практику социалистического строительства, Ленин разработал исходные положения основного экономического закона социализма, закона планомерного развития народного хозяйства и ряда других. Особое значение имеют работы В. И. Ленина о роли партии как руководящей силы в борьбе пролетариата.

Дальнейшее свое развитие марксизм-ленинизм получал в решениях Коммунистической партии Советского Союза, в работах И. В. Сталина и других соратников и учеников Ленина. Коммунистическая партия Советского Союза под руководством Центрального Комитета во главе

с И. В. Сталиным отстояла марксистско-ленинскую теорию в ожесточенной борьбе против троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов. Вслед за В. И. Лениным И. В. Сталин всегда подчеркивал, что теория — это не догма, а руководство к действию, и всей своей деятельностью показывал пример творческого применения марксистско-ленинской теории. В своих произведениях И. В. Сталин дал глубокое обобщение нового опыта исторического развития, борьбы рабочего класса и его Коммунистической партии за построение социализма в нашей стране. Опираясь на труды Маркса, Энгельса, Ленина, И. В. Сталин выдвинул и развил ряд новых положений марксистско-ленинской теории. И. В. Сталин доказал неизбежность дальнейшего углубления и обострения противоречий капитализма, ведущих его к гибели. Исходя из положений, данных в трудах Маркса, Энгельса и Ленина, Сталин сформулировал основной экономический закон социализма, осветил пути и методы социалистической индустриализации и коллективизации сельского хозяйства. Сталин развил и конкретизировал марксистско-ленинское учение о государстве, о партии, о переходе от социализма к коммунизму.

Огромное значение имеют работы И. В. Сталина по национальному вопросу. Вместе с ленинскими произведениями, посвященными этой проблеме, труды И. В. Сталина явились основополагающими при определении национальной политики Коммунистической партии. Осуществляя ленинско-сталинскую национальную политику, Коммунистическая партия после победы Великой Октябрьской социалистической революции сплотила свободные народы в единую братскую семью, обеспечила невиданный экономический и культурный расцвет всех народов Советского Союза. Труды В. И. Ленина и И. В. Сталина по национальному вопросу явились прочной методологической базой, опираясь на которую развивалось советское теоретическое и практическое языковедение.

Классики марксизма-ленинизма уделяли большое внимание вопросам языкознания. В трудах Маркса, Энгельса, Ленина впервые нашли правильное освещение такие важнейшие проблемы науки о языке, как общественный характер языка, единство языка и мышления, связь истории языка и истории народа, глубоко исторический характер процессов развития языка. В трудах И. В. Сталина все эти основные для марксистского языкознания проблемы получили свое дальнейшее развитие. Особо важную роль в разработке марксистской науки о языке сыграла работа И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

И. В. Сталин, вслед за Марксом, Энгельсом, Лениным определяя базис как экономический строй общества на данном этапе его развития, имеющий соответствующую ему надстройку — политические, правовые, художественные, религиозные, философские взгляды общества и соответствующие им политические, правовые и другие учреждения, показал принципиальные отличия языка от надстройки и тем самым вскрыл антимарксистскую сущность марровского так называемого «нового учения» о языке. Исходя из основного отличия языка как продукта ряда эпох от надстройки, которая рождается и умирает вместе со своим базисом, И. В. Сталин блестяще опроверг антимарксистскую теорию Н. Я. Марра о классовости языка, показав, что существование в обществе антагонистических классов отнюдь не ведет к устранению общенародного языка и образованию особых классовых языков. Вместе с тем И. В. Сталин отметил существенное различие между языком и культурой: культура может быть и буржуазной, и социалистической, язык же, как средство общения, является общенародным и может обслуживать как буржуазную, так и социалистическую культуру.

В работе «Марксизм и вопросы языкознания» дано четкое определение признаков языка, показана его связь с историей общества, его роль как орудия борьбы и развития общества, определены общие перспективы развития языков в будущем коммунистическом обществе, выявлены особенности исторического развития разных сторон языка, неравномерность в развитии словарного состава языка и его основного словарного фонда как наиболее устойчивой части лексики, показана абстрагирующая роль грамматики, исключительная устойчивость грамматического строя языка и сопротвляемость языка насильственной ассимиляции. И. В. Сталин провел четкое различие между классовыми диалектами, или жаргонами, обслуживающими узкую социальную верхушку, и местными, или территориальными, диалектами, обслуживающими широкие народные массы.

И. В. Сталин выявил порочность марровской теории, отрывающей язык от мышления. Опираясь на положение классиков марксизма о языке как практическом сознании, он обосновал роль языка как базы мышления. Развивая далее тезис об исторической устойчивости основных элементов языка и его роли как средства общения, Сталин доказал полную несостоятельность марровского учения о взрывах в развитии языка, сформулировав основной закон развития языка путем постепенного отмирания элементов старого качества и накопления элементов нового качества. Сталин показал, что в результате скрещивания языков, которое само является длительным историческим процессом, никогда не появляется новый язык, не похожий ни на один из скрещивающихся языков; победителем всегда оказывается какой-нибудь один из языков, а другой — постепенно отмирает.

И. В. Сталин обогатил марксистскую теорию о диалектическом переходе от старого качества к новому. Закон перехода от старого качества к новому путем взрывов, будучи неприменим к языку, но всегда применим и к другим общественным явлениям базисного или надстроечного порядка.

Особое значение имеет тезис И. В. Сталина о наличии у каждого из общественных явлений, наряду с общим для них свойством обслуживать общество, специфических особенностей, отличающих их друг от друга. Этот тезис нанес сокрушительный удар вульгаризаторам марксизма, отождествившим различные общественные явления и не видевшим между ними специфических различий. Язык, будучи общественным явлением, имеет вместе с тем свои, только ему одному присущие особенности, а потому и является объектом изучения самостоятельной науки — языкознания. Представители же «нового учения» о языке лишили язык его самостоятельной роли и пытались растворить языкознание в других общественных науках.

Работа И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» привела к сокрушительному разгрому марризма, обогатила советскую науку о языке новыми положениями и обеспечила ей все возможности дальнейшего продвижения вперед по пути внедрения марксизма в языкознание. В этой работе И. В. Сталин, отмечая творческий характер марксизма, выступил против начетнического, талмудистского подхода к отдельным формулам и выводам марксизма, которые не могут не изменяться с течением времени, не могут не заменяться новыми формулами и выводами, соответствующими новым историческим условиям.

Труды И. В. Сталина являются образцом творческого развития марксистско-ленинской теории. Вся его жизнь и деятельность — яркий пример самоотверженного служения народу, Коммунистической партии и социалистическому государству.